

# 一栋楼12台热水器冻坏仨

# 天气回暖“太阳能”报修量剧增

天太冷,水管、水表纷纷被冻爆裂,就在不少市民感叹水表“不经冻”的同时,不少市民发现随着天气的回暖,家里的太阳能也没能顶住低温寒冷的天气罢了工,这不,家住开元花园的王女士反映,前几天的低温让小区里不少太阳能“受了伤”,因为太阳能被冻裂,水哗哗地流了一地。27日,记者从某品牌太阳能维修售后点获悉,严寒让城区一些安装在居民楼顶的老式太阳能热水器不同程度地被冻坏。

## 报修电话打了7次都占线

“我们这一栋楼12户住家,每家住户都安装了太阳能,可经过这场寒潮后有三家住户的太阳能罢了工。”26日,市民王女士说,丈夫有洗晨澡的习惯,可前两天家里的太阳能热水器根本一滴热水也放不出来,丈夫不得不趁晚上到澡堂洗澡,尤其是降温那天只能烧热水给老人和孩子洗澡,起初我以为是气温较低,太阳能被冻住了也没太在意,可这两天天气回升原本以为

可以痛痛快快地洗个热水澡的丈夫一大早打开太阳能发现,仍然一滴热水也没有,直到中午下班回家,邻居告诉王女士,她家的太阳能可能被冻坏了,水哗哗地直流。

“24日一早,邻居就跑到我家告诉我夜里就听我家太阳能哗哗地流水。”比起王女士的遭遇,家住同一小区的刘先生更加心寒,他家的太阳能热水器一遇到寒冷的天气就罢工,今年最为严重,尤其是前两天

气温太低,又赶上大晚上冻坏了的太阳能,第二天一早我仔细查看发现,顺着六楼的屋脊,能看到已经结了长长的冰溜,而且从阁楼一直延伸到六楼防盗窗处,这些冰溜直到26号才彻底融化干净。据刘先生回忆,去年天气最寒冷的时候,家里的太阳能也出现过同样的情况,当时维修太阳能的师傅说是管子被冻坏了。随后,我便拨打了太阳能维修售后点,可一连打了七次电话都占线。

## 寒潮让太阳能热水器维修工很吃香

“我这都拨打维修电话两天了,就等着维修太阳能的师傅上门了,可眼巴巴的等待了两天仍然不见维修工人的身影,家里人左等右等等不来,又实在不愿用冷水洗澡催着我来看看。”26日早上九点市民杨先生就迫不及待地等在太阳能维修点,可一连问了三个维修工,他们均表示当日的安排已满,希望杨先生

再等两天。记者致电多位太阳能维修师傅,听到最多的话就是已经忙到“焦头烂额”连饭都顾不上吃了,手头上还积压着需要维修的单子,即便这样每天还是有报修电话不断地打进来,太阳能报修业务较往年同期翻了一番还不止。

“一到冬天,太阳能报修量剧增已经是行业惯例,至少要忙一个

月。”据市中区兴安街某品牌太阳能的安装维修工作人员表示,“平时一年到头也就接个三四十张报修的单子,其余时间基本上全靠给人安装新太阳能挣钱,但从上周末开始,我们的维修业务基本上是超负荷运转,平均下来每个维修工手里都积压了十来张等待维修的单子。”

## 老式太阳能只能在零下4℃以上正常使用

“太阳能维修行业也是个‘靠天吃饭’的行业,别看只有短暂的三天低温天气,但却冻坏了不少市民家中的太阳能,尤其是老旧小区的老式太阳能‘受伤’最为严重,就拿去年同期来说,平均一周也就是四五张报修单子,而这两天气温一回升,报修单一天蹿到了十多张。”太阳能维修工曹师傅表示。曹师傅所在的太阳能维修点,目前有4位员工,平

日里很难接到报修太阳能的业务,可这两天,他们都是八点出门,一直忙到下午四五点,有时候还要反复上门,老板总觉得人手有点吃紧。

寒潮过后天气回暖,由于热胀冷缩的影响,部分市民家中的太阳能管道出现了先冻后爆导致的滴水、漏水现象。针对极寒天气下老旧小区太阳能容易冻坏的情况,市民应该如何防止太阳能热水器被冻

坏?曹师傅表示,虽然目前许多品牌的太阳能热水器的上下水管都有自带的保温层,但这种保温层一般只能保证热水器在零下4℃以上正常使用,低于这个温度水管就容易上冻,更何况一些老旧小区楼顶的太阳能管缺少保温防冻层,这就需要市民在使用时根据天气寒冷程度来决定是否加水。

(记者 张莉萍)



## 挥毫送“福”

27日,市中区书协东湖画院的12位书画家冒着严寒挥毫送“福”受到村民的欢迎。“今年的春联不用花钱了,这还是头一次。”现场一位中年妇女乐呵呵地等待书画家写好的春联晾干,“春联一写,年味也浓了。”

(记者 张莉萍 摄)

## 遇到烦心事 这里来说说

## 挡风被填充“黑心棉” 售价仅20元 能是啥好产品

晚报讯(记者 刘一单)不少电动车、摩托车车主都会买来挡风被保暖。然而,谁知这小小的挡风被,竟成了一些不良小贩藏匿和销售“黑心棉”的渠道。近日,市民吴女士就不慎买到了填满“黑心棉”的挡风被。

“去年买了个挡风被,现在已经缩成了一团棉花,不能用了,就买了个新的。”23日上午,市民吴女士说,“本来是很厚还很柔软的挡风被,没用几天,有一个地方不小心烂了,撕开看里面是黑乎乎的棉花状的东西。”吴女士介绍说,每年花几十元就可以冬天不受冻,感觉还是不错的。但当看到挡风被里面的填充物时,又对它心存抵触。

随后,记者走访了位于市中区解放路上的某批发市场,发现沿街不少商店都在出售挡风被,不少市民购买后直接绑在了车把上,按照布料和款式的不同,价格在20到40元之间。

在一家批发保暖用品的店铺里,销售员说,冬天时棉手套、口罩、挡风被都是畅销品,一星期几乎能卖二三十个挡风被。当记者追问挡风被内的填充物是否对人有害时,销售员表示从来没有关注过。“挡风被卖得好,我们就大量进货,来

买的市民也很少看里面的填充物是什么,多数市民更关心的是挡风被的价格。”销售人员说。

在市中区中兴路上,一家在路边摆摊卖挡风被的摊主介绍,她的货直接从临沂订的,薄的17元,稍厚的25元,还有皮革的卖36元。“厂家直接从临沂发物流过来,这几年只要天一冷就卖,今年的销量比往年都要好,现在已经进了3批货了,差不多都卖出去了,下批货很快就过来。”

记者调查发现,这些挡风被均没有相关的质量认证,属于三无产品,质量缺乏保证。据一位销售服装生意的赵先生透露,“这些挡风被大都是一些小作坊加工的,为了获得最大利益,不排除使用一些质地较差的布料和黑心棉作为填充物。”

据了解,黑心棉属于一种工业废料,易滋生细菌,刺激皮肤,长期接触下,皮肤会有红点并出现瘙痒,另外,黑心棉内的短棉絮超标,可能穿透棉产品的表面进入空气,人体吸入容易诱发哮喘等呼吸道疾病。

市民在购买此类商品时,可通过眼观、手摸、撕扯、闻味等方法辨别是否是“黑心棉”,以免上当受骗。

## 小丑50元 蓝倒吊200元 魷鱼一对1.8万

# 春节前高端观赏鱼“游”来

农历新年将至,采购观赏鱼美化家居环境,增添节日气氛成为很多家庭的首选。1月27日,记者在市中区胜利路多家水族店却发现,与人们想象中的火爆情形不同,传统水族店明显遇冷,仅有高档观赏鱼、海水观赏鱼商户实现了盈利。

“不好,这两年整体环境都不好。”大观园内一家水族商店的李先生介绍,从去年年初开始,商店的销售量一直呈下降趋势,以往1000元的日营业额已下降到500元左右。随着春节一天天临近,部分店家认为销售情况可能会有起色。但面对惨淡的营业额,多数店主不打算增加新鱼种,只求清空节前存货。当记者问及今年销售状况的预期时,店主周老板说:“并不乐观。”

由于春节销售高峰未到,逛水族商店的多是老主顾,回头客已成为水族店收入的主要来源。“家里的鱼缸很小,所以都是买一些小金鱼放在里面养着,成本很低,二十块钱能买十来条。”一位正在挑选金鱼的顾客说。

然而,新兴观赏鱼市场则是另一番景象。胜利路花鸟市场上,一家海水观赏鱼店的效益逐年上升,年营业额在20万左右。店主周女士表示,海水观赏鱼只能依靠人工捕捞,而且货源来自澳洲、印尼等国,运费高昂,所以售价较高,但还是吸引了很多市民的目光。据周女士介绍,奥斯卡最佳动画电影《海底总动员》中的明星鱼最受消费者欢迎,“尼莫”小丑鱼售价50元,而“多莉”蓝倒吊鱼则达到了200元。周女士还说:“海



水观赏鱼需要专用鱼缸,通过人工海盐模拟海水,依靠先进过滤系统自动控制水质。一万多元的投资虽大,但养起来很省力。”色彩艳丽的观赏鱼和珊瑚吸引了大批年轻消费群体。

另外一家主打高端淡水鱼的水族店依靠新奇的鱼种也取得了不错的利润,一对魷鱼,俗称魔鬼鱼,售价1.8万元。该店的顾客大多是爱好观赏鱼的发烧友。

随着水族市场竞争日趋激烈,观赏鱼价格较以往更加透明,邻

商户希望通过降价吸引顾客。(记者 李帅 实习生 徐晨茜 张鸣 文/图)



## 我市部分蔬菜品种批发价格

采价日期:1月28日 单位:元/公斤

1月28日蔬菜价格指数:121.57 环比涨幅:27.70% 同比涨幅:1.99%

产品名称	价格	产品名称	价格	产品名称	价格
大葱	6.00	金针菇	6.80	茭菱	4.40
细香葱	9.00	茶树菇	12.00	藕	5.00
红洋葱	3.00	杏鲍菇	7.40	海带	3.80
黄瓜	5.20	黑木耳	76.00	黄豆芽	1.80
小黄瓜	6.00	银耳	70.00	绿豆芽	1.80